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2. VZGOJNOIZOBRAŽEVALNI CILJI 
 
Pri tem predmetu študenti spoznajo teorijske pristope pri obravnavi termodinamskih in 
transportnih lastnosti raztopin polielektrolitov. Posebna pozornost velja uporabi splošnih 
teorij pri študiju bioloških sistemov. Dejanska vsebina je prilagojena različnim osnovnim 
predznanjem fizikalne kemije in posebej elektrokemije študentov različnih dodiplomskih 
smeri, zato se lahko spreminja. 
 
3. VSEBINA 
 
V uvodu podamo nekaj osnovnih značilnosti polielektrolitov: delitev na anionske in 
kationske, razliko med njimi in nevtralnimi polimeri ter primerjavo z enostavnimi elektroliti. 
Nato vpeljemo nekatere splošne teorije za določitev ravnotežnih lastnosti raztopin 
polielektrolitov. Najprej teorijo, ki je osnovana na uporabi Poisson-Boltzmannove (PB) 
enačbe za izračun električnega potenciala okoli poliionov v raztopini, za sferični in valjasti 
celični model. Podan je postopek za analitično reševanje PB enačbe za model polielektrolita 
brez dodane enostavne soli. Navedemo tudi primere uporabe obeh modelov; sferični model 
pri študiju globularnih proteinov in valjasti model za nukleinske kisline. Sledi obravnava 
uporabe modernih statistično-mehanskih teorij, predvsem integralskih enačb in računalniških 
simulacij. V naslednjem delu se ukvarjamo z ravnotežnimi lastnostmi – aktivnostnim 
koeficientom protiionov, srednjim aktivnostnim koeficientom, osmoznim koeficientom, 
razredčilnimi toplotami ter membranskim (Donnanskim) ravnotežjem. Nadaljujemo s 
transportnimi lastnostmi polielektrolitov v raztopini. Te so viskoznost, sedimentacija, difuzija, 
elektroforeza in električna prevodnost. V zadnjem delu posvetimo nekaj pozornosti še 
eksperimentalni metodi, ki temelji na sipanju rentgenskih žarkov pod majhnimi koti (metoda 
SAXS) in se uporablja za strukturne raziskave sistemov s strukturnimi enotami koloidnih 
dimenzij. Razložimo teorijsko ozadje ozkokotnega sipanja, numerične metode za obdelavo in 
interpretacijo meritev sipanja, ter nakažemo možne zaključke o strukturnih parametrih, ki 
sledijo iz te analize. 
 
4. POVEZANOST Z DRUGIMI PREDMETI 
 
Predmet se navezuje na vsa poglavja osnovnega predmeta Fizikalna kemija in je zato povezan 
z ostalimi predmeti fizikalno-kemijskega sklopa. Za njegovo razumevanje je potrebno dobro 
predznanje fizikalne kemije ter solidno znanje matematike in fizike. 
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